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7_A0_94_E3_80_8A_E9_c67_472951.htm 冲刺复习：马克思政

治经济学第三章疑难点分析 马克思主义政治经济学第三章是

资本主义生产关系的实质及其发展阶段。复习本章要注意把

资本主义生产关系的实质与剩余价值的生产和占有作为一个

整体来把握，同时要注意从历史发展的角度来把握资本主义

生产关系的实质及其在不同历史时期所呈现的特点。本章第

一节的知识点数量占了全章知识点总数的近70%，所以对这

一节内容的把握是复习本章的重要任务。 本章内容庞杂，属

于整个政治经济学原理中比较难掌握的一章。本章的复习重

点应该放在第一、第二两节。本章也属于在历年考题中常被

涉及的一章。对于本章，我们将帮助同学们解析部分疑难点

和考点，希望对同学们的政治复习有所帮助。 例题分析（不

定项选择） ： 1、地租和土地价格的特点有（ ） A 地租是指

农业雇佣工人所创造的，超过平均利润的那一部分剩余价值

。 B 级差地租I是指由于在同一块土地上连续追加投资，使劳

动生产率提高而形成的，级差地租产生的原因是土地经营权

的垄断。 C 绝对地租产生的原因是土地所有权的垄断，等于

农产品的价值高于社会生产价格的差额。 D 绝对地租形成的

条件是农业资本有机构成低于社会平均的资本有机构成，如

果农业资本有机构成高于社会平均的资本有机构成，绝对地

租将会消失。 答 案： A、C. 解题思路： A正确，在农产品生

产中，农业资本家将获得平均利润。农业地租就是超过平均

利润以上的那部分剩余价值，最终是由农业工人创造的。C



项正确。因为绝对地租是耕种任何土地都需要交的地租，其

原因就在于土地所有权的垄断。 B项错误，命题中的观点是

级差地租Ⅱ，级差地租I是指由于土地肥沃程度不同和距离市

场远近不同而形成的。D错误。在当前条件下，农业的有机

构成低于工业，因而农业的家价值将高于社会生产价格，如

果农产品按社会生产价格销售，那就不会有地租，因此，农

产品的销售不是按照社会生产价格进行的，而是按照价值销

售的。即使将来农业有机构成高于工业，绝对地租仍将存在

，由于土地所有权的垄断，农产品的销售必然要按照一个高

于农产品的价格或价值的价格来进行，这时农产品的市场价

格高于农产品价值或社会生产价格，就形成了绝对地租。 2

、反映了资产阶级的不同集团联合起来共同剥削雇佣工人并

且相互瓜分剥削成果的范畴有（ ） A 平均利润 B 商业利润 C 

借贷资本的利息 D 资本主义银行的利润 答 案：B、C、D. 解

题思路： 平均利润一方面掩盖了单个资本家对本部门工人的

剥削；另一方面揭示了资本主义剥削的阶级性。商业利润是

产业资本家让渡给商业资本家的部分剩余价值；商业利润来

源于产业（不是商业）工人所创造的剩余价值；所以商业利

润是指反映了产业资本家、商业资本家共同剥削工人并瓜分

剥削成果的关系。借贷资本的利息是职能资本家因使用借贷

资本而支付借贷资本家的部分剩余价值；它来源于产业工人

所创造的剩余价值；借贷利息反映了职能资本家、借贷资本

家共同剥削雇佣工人并瓜分剩余价值的关系。银行利润是职

能资本家因使用银行借款而让渡给银行资本家的部分剩余价

值；也就是说，银行利润来源于雇佣工人所创造的剩余价值

，是剩余家合资的转化形式；银行利润反映了银行资本家、



职能资本家共同剥削雇佣工人并瓜分剩余价值的关系。 考点

解析 ●资本主义再生产过程的特征 资本主义简单再生产是在

原有规模上简单重复进行的生产过程，其特点有： 首先，从

再生产过程来看，资本家用来购买劳动力所支付的工资是由

劳动者自己生产出来的。是工人自己养活了自己，而不是资

本家养活了工人。 其次，从再生产过程来看，全部资本都是

由工人生产出来的。 再次，从再生产过程来看，资本主义再

生产又是资本主义生产关系的再生产。 所以，资本主义再生

产不仅是物质资料再生产，而且也是资本主义生产关系的再

生产，是物质资料再生产和资本主义生产关系再生产的统一
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